

# 创造美好生活 托起“稳稳幸福”

## ——全市党员干部谈“增进民生福祉”



江山就是人民,人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。党的二十大报告聚焦民生关切,强调“增进民生福祉,提高人民生活品质”。报告关于保障和改善民生方面的重要论述在全市广大党员干部中引发热烈反响。大家表示,新征程上,要更加聚焦人民群众普遍关心关注的民生问题,撸起袖子加油干,在为人民服务中不断创造新的业绩,让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

就业是最大的民生。党的二十大报告提出,“实施就业优先战略。强化就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业”。

“报告明确了‘实施就业优先战略’的本质要求和目标任务,深刻阐述了促进高质量充分就业的方向路径,对我们做好公共就业服务工作具有重要指导意义。”青岛市公共就业和人才服务中心党委书记、主任董海波表示,下一步中心将深化落实就业优先战略部署,建立健全市场就业、灵活就业、自主创业、技能提升等就业优先政策体系;实施重点群体就业保障行动,深化校地合作,放大见习实训平台功能,健全离校未就业高校毕业生实名服务机制,引导农村劳动力有序外出就业,支持企业吸纳就

业、鼓励灵活就业;实施就业服务提质增效行动,健全覆盖全民、贯穿全程、辐射全域、便捷高效的全方位公共就业服务体系,推进人力资源市场体系建设,更好发挥交流、配置、服务功能;实施困难群体精准帮扶计划,统一城乡失业保险政策,完善就业困难人员即时援助制度,建立“摸排、施策、跟进、帮扶”工作机制,托底安置就业困难人员、农村剩余劳动力等群体;实施创业生态优化升级计划,鼓励支持社会力量培育具有示范辐射带动作用的创业孵化载体,发挥“创业一件事,一个场景”平台效应,打造全生命周期创业服务体系。

党的二十大报告提出,“健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系”。

市社会保险事业中心党委书记、主任王韶伟表示,站在新的历史起点,社保全体干部职工将以党的二十大精神为指引,深入贯彻以人民为中心的发展思想,进一步增强做好社会保障工作的责任感、使命感和紧迫感,聚焦报告对社保工作提出的新任务新要求,扎实推进养老保险全国统筹、工伤保险省级统筹,加快发展多层次、多支柱养老保险体系;深入实施全民参保计划,持续扩大社会保险覆盖范围,落实好社保待遇调整机制,确保各项待遇按时足额发放;加强基金监管和风险防范,守护好群众的每一分“养老钱”“保命钱”;深化社保经办数字化转型,创新服务模式,不断提升社保服务的精细化、便利化水平。

党的二十大报告提出,“促进多层

次医疗保障有序衔接,完善大病保险和医疗救助制度,落实异地就医结算,建立长期护理保险制度,积极发展商业医疗保险”。

市医保局党组书记、局长张华表示,全局党员干部将紧密结合我市医保工作实际,撸起袖子加油干,创先争优走在前,更加奋发有为地做好当前各项工作,扎实推进职工门诊共济保障制度和多元复合式医保支付方式改革,全力保障疫情防控,切实减轻群众就医负担,不断提升公共服务能力,奋力谱写医保事业高质量发展的新篇章。

党的二十大报告提出,“实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业,优化孤寡老人服务,推动实现全体老年人享有基本养老服务”。

“党的二十大报告为养老服务工作指明了方向,也让我们深感使命如磐、重任在肩。民政部门将深入贯彻落实党的二十大精神,守正创新、锐意进取,着力推动养老服务事业高质量发展,为实现‘老有所养’、建成世界上规模最大的社会保障体系贡献力量。”市民政局养老服务处处长乔先华表示,下一步,青岛市将持续优化养老服务供给,完善养老服务制度框架,聚焦“养得了老”,积极构建广泛覆盖、功能互补、统筹衔接的县乡村三级养老服务网络;聚焦“养得起老”,扩大优质服务供给,创新制度设计和工作方法,将政策红利转化为老年人的民生福利;聚焦“养得好老”,引入连锁运营、医养结合和智慧信息三项机制,全面提升养老服务质量,不断满足老年人多样化、多层次的养老

服务需求,让老年人老有所养、老有所依、老有所安、老有所乐。

教育是最大的民生工程。李沧区教体局党组书记、局长王晓光表示,将全面落实立德树人根本任务,争创全国义务教育优质均衡发展区,不断推进新校建设和老校改造,提高学校领导干部管理水平和教师教育教学能力,引进优质教育资源,不断深化教育改革,让每位学生都能在家门口享受优质教育。崂山区教体局党组成员、副局长唐超表示,要紧紧围绕办好人民满意的教育这一目标,聚焦优质教育资源倍增这条主线,实施基础教育学位攻坚、教育教学质量提升等“九大攻坚行动”,坚决守牢校园安全稳定等“一排底线”,擦亮“崂有优教”名片,踔厉奋发、笃行不怠,在新征程上奋力推动崂山教育事业当龙头、作表率、开新局。

“增进民生福祉就是要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,扎实推进共同富裕。”莱西市姜山镇党委书记陈德利表示,将不断强化乡村公共资源共享,汇集人才、土地等发展要素,提升农村产业发展水平,促进村集体和农民“双增收”;加大青岛市现代职教园区建设,加快现代教育职业体系建设步伐,强化产学研结合,不断提升教育教学质量水平;持续做好人居环境整治、美丽乡村建设等工作,强化德治体系建设,提升人民群众的获得感、幸福感、安全感;扎实推进城市更新建设,高水平高标准规划老镇区、新市区建设,不断实现人民群众对美好生活的向往。

观海新闻/青报全媒体记者 刘佳旒 贾臻 赵黎 郭菁荔

# 崭新画卷徐徐展开,乡村振兴之路越走越宽

## ——党的二十大报告在青岛农业系统、农民群体中引发热烈反响

金秋十月,大地流金。时下,青岛的田间地头里,大型机械在农田沃野中有序作业,农户们趁着晴好天气,收粮归仓、压茬抢种,呈现出一派热火朝天的繁忙景象。

以丰收庆盛会。这些日子,在观看了党的二十大开幕式,聆听了习近平总书记所作的二十大报告后,青岛乡村大地一片沸腾。大家纷纷表示,报告内容鼓舞人心、催人奋进,特别是对乡村振兴和“三农”工作提出的新目标新要求,为新时代乡村振兴和“三农”事业高质量发展描绘了更加灿烂的前景,指明了前进的方向,大家对未来的发展信心十足。

### 实字当头、干字为先,大力推进农业农村现代化

“全市农业农村系统将把学习贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,着眼满足农民对美好生活的向往,实字当头、干字为先。”市农业农村局党组书记、局长,市乡村振兴局局长袁

瑞先表示,将大力推进农业现代化,确保主要农产品供给保持自给有余,打造一批百亿级优势产业链、十亿级特色产业。大力推进农村现代化,统筹“点片面”推进乡村建设,加快建设10个青岛市级、30个区(市)级乡村振兴示范片区。推动农民生活品质全面提升,不断拓宽集体和村民“双增收”渠道,提升乡村治理效能,推动乡风文明提质,不断推动和实现全市农业更强、农村更美、农民更富。

近日,青岛“超吨半粮”高产示范田再创新高。“超吨半粮”是我市农技工作者探索形成的以小麦玉米滴灌水肥一体全程机械化为核心的绿色增产技术模式,在实打测产现场,市农业技术推广中心副主任李松坚表示,将以党的二十大精神为指引,深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,更加注重推进农业技术创新与集成示范,聚焦粮食安全、绿色发展、农作物病虫害防控、农业机械化、农民教育等重点任务,上接天线、抢占农业技术制高点,下接地气、将科技成果推广到千家万户,把现代农业科技推广和技术培训主战场放在农田里、落实到基地上,攻坚克难、加压奋进,以精准有效的措施为

稳产保供和乡村振兴提供强力服务支撑,为加快建设农业强国奉献才智、贡献力量。

### 撸起袖子加油干,奋进共同富裕新征程

“国家不断释放出重农抓粮积极信号,让我种粮底气更足了。南村镇企业众多,大部分劳动力都去企业打工,但庄稼人也不愿意让土地撂荒。谁来种地、如何种地,成为现代农业提质增效面临的新问题。”在平度市南村镇,青岛“十佳种粮大户”贾宗会正忙活着托管土地的收获事宜。他告诉记者,党的二十大报告让他坚定了走规模化经营之路的决心。“我今年种植土地2300亩、托管土地6000亩,今后要继续开创业规模经营新路子,明年流转土地达到3000亩,向亩‘吨半粮’目标冲击。同时扩大托管覆盖面积,延伸服务环节,提升农业社会化服务水平,争取明年托管面积达到1万亩以上!”

在莱西市院上镇,牛溪埠村村民

陈福家在繁忙的秋收时间,仍报名参加山东省玉米机收减损技能大比武青岛赛场的比赛——他想看看自己作为一名12年“农机老手”的实力。陈福家告诉记者,这些年,他流转了土地、购买了农机,自己耕作之余,还为村民提供机械化收获服务,农忙季一天就能多挣几千元。“相信随着乡村振兴的画卷越绘越美,我们农民的增收途径会越来越多、日子会越来越越好。”

培育乡村特色产业、发展壮大集体经济、改善村庄基础设施……驻村以来,即墨区金口镇青山村第一书记刁亮一心扑在村庄发展上。“深入学习领会党的二十大精神,感觉很受鼓舞,干劲也更足了!”刁亮说,2021年11月驻村以来,他把建强村党组织、推进强村富民、为民办事服务作为工作重点,沉下心、扑下身,做好事、办实事,一分耕耘一分收获,如今的青山村,基础设施短板进一步补齐,特色产业步伐进一步加快,呈现出一幅农村美、农业强、农民富的美好景象,“未来,我会撸起袖子加油干,带领乡亲们走好新时代的乡村振兴之路,让乡亲们的日子越过越红火。”

观海新闻/青报全媒体记者 张